立足新高考 开启新篇章

绵阳南山中学新高考建设纪实

在百余年沧桑历史和丰 富的办学实践中,南山中学 不断思考与探索、传承与创 新,提炼出"让学生做成长的 主人,为学生终身发展奠基' 的办学指导思想,形成了"多 元启智,阶梯引领,自主发 展,自信成功"和"尊重人性, 尊重差异,尊重规律,尊重创 新"的内涵发展理念,确定了 "面向全体学生、发掘个体潜 质、培养各行精英"的培养目 标。2018年四川省将迎来新 一轮的高考改革,涉及到高 一新生今后的学业选择、考 试办法、评价体系等多方面 重大变化。面对新高考改革 的挑战,南山中学已经做好 充分准备,让教育适合每-个学生,促进学生全面而有 个性的发展,让每一位学生 自信而愉快地走向未来。



构建多元成才课程体系

《新高考课程建设及实施意见》要 求:在课程开发中满足学生个性需求, 在课程实施中突出自主发展。南山中 学已逐步构建起具有学校特色、符合 学生个性发展、利于多元成才和高校 录取的课程体系。学校设置基础课程、 发展课程、高端课程、兴趣课程、综合 课程等五大类,供学生选择

基础课程指按照要求设置的高考 九科相关课程,如语数外理化生政史 地等;发展课程主要是为提高学生自 身内涵,培养核心素养而开设的一系

列选修课程,如文学社、模联、摄影协 会、武术社、演讲与口才协会、街舞社 等社团活动类课程;理化生地实验活 动研究性学习活动课程;体验教育实 践活动课程;志愿者协会实践活动等 通用技术实践课程以及心理健康活

高端课程主要是为提高学生思维 水平,拓宽学生眼界视野,培养一定动 手能力和提高一定专业学术水平。如 南山名师或者校外专家学者教授开办 的南山大讲堂课程;自主招生培训及

新加坡项目培训等大学先修课程;数 学、物理、化学、生物、信息学奥林匹克 竞赛课程;英语、语文、地理等创新能 力大赛等

兴趣课程主要培养学生兴趣,拓 宽学生成才渠道,为学生终身发展奠 基。如篮球、排球、足球、健美操、乒乓 球、网球等体育专业课程;器乐、声乐、 舞蹈、形体等音乐舞蹈课程;素描、书 法、陶艺制作、服装制作等美术设计课 程;机器人、航模、视频编录、电脑制 作、3D、科技创新等信息技术课程。

综合课程主要是通过实践能力的 培养,提高学生综合素质,学会生涯规 划,为高二开始的学生选科做好准备。 如考察探究、社会服务、职业体验、学 生生涯规划等系列的校本选修课程。

学校生涯规划中心将结合霍兰 德职业兴趣测试、性格测试、多元智



▲ 南山中学优秀教学团队



▲ 南山中学京剧社团



▲ 全国中学校园文学社接力赛

传统的教学评价是一种过于片面的评价方 式,不利于培养学生科学素养的有效形成,新的 多元化教育评价体系实现了评价主体的多元化 评价方法的多样化、评价内容的全面化、评价时 机的全程化,以此促进学生的个性化发展、全面 发展与可持续性发展,从而促进新课程改革顺利

素质评价体系

完善学生综合

"学生综合素质评价"体系是符合时代要求 科学规范的多元评价机制,这项机制将有利于转 变教师教育观念,调动学生主动发展的积极性,促 进学生综合素质的提高和个性特长的发展,为学 生终身发展奠定良好基础。 南山中学历来重视学生的全面发展,坚持育

人为本,德育为先,把立德树人作为高中教育最 重要的工作贯穿始终。在新课程背景下,学校进 一步加强德育课程建设,实现学科渗透,畅通德 育途径。一是加强爱国主义教育、理想信念教育 集体主义教育、社会主义教育、良好的个性心理 品质教育、社会主义民主和遵纪守法教育、道德 教育等内容。二是举办丰富多彩的德育活动,目 前,学校德育课程的"五朵金花"(亲情教育、感恩 教育、礼仪教育、体验教育、心理教育)已经享誉 省内外。三是开展健康多元的校园文化活动,引 导学生主动参与。学校以素质教育为目标,积极 构建以"校园节日"为支柱的校园文化活动体系, 营造一种高雅、丰富、多彩的校园文化氛围。学校 现有30余个学生社团,其中足球队曾取得全国 中学生足球联赛第四名的优异成绩,明轩文学社 勇夺全国总冠军,南山之星"英语俱乐会"荣获 "优秀学生社团"称号,电视台被评为"四川省优 秀电视台"。除传统的足球、篮球优势项目外,南 山中学增设了网球班,开设球类、体操,绘画、声 乐等多门选修课程,逐步形成"男有足球,女有健 美操,艺术享誉全川,网球影响全国"的艺体品 牌。社团的建立从创立的背景意义调查,到组织 章程的讨论制定,各社团的成立招新、分工安排 过程的调控评价,均由学生自主进行。这些活动 增强了学生实践能力,大大丰富学生思维,增强 个性发展,为学生全面发展奠定了基础。

新高考的号角已经吹响,新征程的脚步已经 迈开。新高考变的是教育形式,不变的是教育本 质;变的是教育空间,不变的是教育"立德树人"的 基本目标;变的是教育手段,不变的是"选择、传 递、培养、创造"的教育基本功能;变的是教育对 象,不变的是学生身心发展规律。南山中学在变与 不变中奋力前进,守正创新,为中国的基础教育发 展贡献属于自己的力量。

草木蔓发,春山可望。花蕊含香,南山可期!

建成学生生涯规划指导中心

生涯发展指导课是高中生活第一 堂必修课,其质量影响学生高中学习 的幸福指数、分层、选课科学性、走班 乃至高考选择的专业。新高考下,首先 需要应对的是生涯发展指导课,生涯 发展指导帮助学生树立主动发展的观 念,掌握生涯规划的知识与技能,进行 生涯决策,确立生涯发展目标,寻求最 佳生涯发展途径。

南山中学已经建成现代、专业的 "学生生涯规划中心",由专业化师资

团队编著的《南山中学生涯规划》系列 校本教材将在新高一年级正式亮相。 该校将依托"高中生职业生涯发展指 导平台"开展生涯规划系列体验课程, 通过体验测试课使学生清晰了解自 我,通过职业探索课充分认识职业特 点,通过规划课了解未来职业倾向,通 过探索课、访谈课直接或间接了解职 业特征,通过学业督导课、励志课明确 实现职业的行动策略,引领每一个学 生清晰生涯规划。

能测试、学科兴趣测试、职业价值观 测试、文理选科学业规划系统、高考 志愿分析系统、专业选择推荐系统 职业咨询系统、专业信息系统、高校 信息系统等专业多样测评系统,让 学生多维度、多层次认识自我,从而 让职业、专业选择更加丰富,更加科 学化,逐步引导学生将学校学习与 未来职业和生活相联系,激发学生 的自主意识,树立正确的人生观、价 值观和发展观,提高学生的社会适 应能力,满足学生多样化发展需求, 为学生提供更多发展途径与更广阔 的发展空间。

搭建智能化选课走班系统

选课走班是新高考下发展的必然 趋势,也是提高学生学习效率的有力 手段。面对新高考改革的重大机遇,南 山中学积极推进智慧校园建设,综合 利用互联网、大数据、人工智能和虚拟 现实技术,努力发挥信息化面向未来 培养高素质人才的支撑引领作用,让 更多的学生享受到优质教育。

南山中学智慧校园建设涵盖了 智慧课堂、选课走班、智慧评价、学生 成长、教师发展、办公管理、教务教 学、校园环境等八大板块,将有计划

分阶段推进。首先将建成"智能化的 选课走班系统"和"智慧课堂系统", 这两个系统将很好地解决学生选 课、走班排课以及走班制下的班级 管理和学生评价问题,确保"选课走 班"顺利开展,为"先学后教,以学定 教"、精准教学、个性化教学的实现 提供技术支撑。

新高考下"选课走班"必将带来行 政班与选课走班等组班形式。学校通 过对南山中学2016级、2017级学生模 拟"6选3"选课,收集虚拟数据进行分

析,参考上海、浙江相关数据和比例, 结合学校实际情况,建立了南山中学 高2018级"行政班"组班方式和"选课 走班"模式。新高一年级开设语文、数 学、英语、物理、化学、生物、政治、历 史、地理9个学科必修课程,高一不走 班,高二开始走班。体育、音乐、美术、 信息技术、通用技术、心理学6个学科 必修课程以及考察探究、社会服务、职 业体验、学生生涯规划等系列校本选 修课程依据学生兴趣选课,高一开始 走班。依据学生兴趣和发展需要,每 名学生可选择2-3门校本选修课程 (建议学生生涯规划为必选),从高一 开始实行走班上课,利用公共教室、 特色教室、运动场、艺术场馆等开展 校本选修课程。



